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РЕФЕРАТ 

 

Магістерська кваліфікаційна робота на тему «Інвестиційний проект 

вирощування печериць» має структуру: вступ, три розділи, висновкии, список 

використаних джерел. Робота є обсягом  62 сторінки, містить 21 таблицю, 2 

рисунки, список використаної літератури складає 44 джерела. 

У вступі обґрунтовується актуальність вибраного дослідження, 

визначається мета, завдання, об’єкт та предмет дослідження. 

В першому розділі магістерської кваліфікаційної роботи розглядаються 

особливості розвитку внутрішнього ринку грибів, аналізуються тенденції 

розвитку зовнішнього ринку вирощування грибів та досліджуються 

особливості вирощування печериць. 

Другий розділ роботи присвячено розробці бізнес-плану інвестиційного 

проєкту вирощування печериць, а саме: розроблено резюме проєкту, надано 

концептуальне значення та загальну характеристику проєкту з вирощування 

печериць, визначено цільову аудиторію, маркетингову стратегію, розроблено 

фінансовий план проєкту. 

У третьому розділі надано економічне обґрунтування інвестиційного 

проєкту вирощування печериць та визначено ризики проєкту. 

У висновках наведено результати дослідження та обґрунтовано 

доцільність впровадження проєкту вирощування печериць.  

Ключові слова: внутрішній ринок, інвестиційний проєкт, 

конкурентоздатність, маркетингова стратегія, рентабельність. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. В умовах турбулентності світових та 

національних економічних процесів, спричинених військовою агресією та 

макроекономічною нестабільністю, критично зростає роль ефективного 

управління інвестиційним капіталом у сфері агробізнесу . Сільське 

господарство України залишається локомотивом економіки, а розвиток 

нішових, високорентабельних напрямів, таких як промислове грибівництво, 

набуває стратегічного значення для забезпечення продовольчої безпеки та 

експортного потенціалу. 

Проєктне фінансування, зокрема впровадження бізнес-планів, 

орієнтованих на інтенсивну технологію та швидку окупність , є найбільш 

життєздатним інструментом залучення приватних інвестицій. Вирощування 

печериць (шампіньйонів) вирізняється серед інших аграрних проєктів, 

оскільки демонструє високу рентабельність на рівні 40-100% та короткий 

термін окупності, який складає 6-8 місяців, що мінімізує інвестиційні ризики 

в умовах воєнного часу. 

Проте, успіх проєкту залежить від грамотного управління капіталом – 

раціонального поєднання власних та позикових коштів, контролю за 

біологічними та технологічними ризиками та ефективної оптимізації витрат . 

Необхідність розробки чіткого організаційно-економічного механізму, що 

забезпечує стійкість проєкту в умовах високої цінової волатильності та 

залежності від енергоносіїв, обумовлює актуальність обраної теми 

магістерської роботи. 

Мета та завдання дослідження. Мета магістерської кваліфікаційної 

роботи полягає в дослідженні теоретичних та практичних основ розкриття 

основних елементів розроблення проєкту розвитку компанії з оренди 

транспортних засобів та бізнес-плану його реалізації. 

Для реалізації поставленої мети було окреслено такі завдання: 

− проаналізувати стан та тенденції розвитку внутрішнього та 
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зовнішнього ринків вирощування грибів; 

− ідентифікувати ключові фактори впливу та конкурентні переваги; 

− розробити організаційно-виробничий план проєкту; 

− дослідити конкурентне середовище проєкту; 

− розробити фінансовий план проєкту; 

− оцінити доцільність впровадження проєкту. 

Об’єктом дослідження є процес розробки інвестиційного проєкту 

вирощування печериць. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні і практичні аспекти 

організації діяльності з вирощування печериць. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та виконання 

завдань у дипломній роботі використано такі наукові методи як аналіз, 

моделювання, порівняльний та графічний. 

Практична значущість отриманих результатів полягає у розробці 

комплексного, фінансово обґрунтованого бізнес-плану інвестиційного 

проєкту вирощування печериць, який може бути використаний як практичні 

рекомендації. 

Апробація результатів дослідження та публікації. Основні положення 

та результати дослідження були представлені та обговорені на VІІІ 

Міжнародній науково-практичній конференції «Інклюзивний розвиток 

національної економіки: глобальні тенденції, можливості України та роль 

агропродовольчого сектору, досвід і співпраця з ЄС» та IХ Міжнародній 

науково-практичній конференції здобувачів вищої освіти, аспірантів і 

молодих вчених «Роль молоді у розвитку АПК України». 

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається з вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг 

роботи становить 62 сторінки. Робота містить 21 таблицю 2 рисунки. Список 

використаних джерел налічує  44 найменувань. 

  



 

 
 

8 

РОЗДІЛ 1. ХАРАКТЕРИСТИКА ТА ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ 

РИНКУ ВИРОЩУВАННЯ ГРИБІВ 

 

1.Особливості розвитку внутрішнього ринку грибів 

 

Внутрішній ринок культивованих грибів, домінантою якого є печериця, 

демонструє високу динаміку розвитку в докризовий період, підкреслюючи 

інвестиційну привабливість та високу рентабельність галузі агробізнесу [5]. 

Розуміння його структурних особливостей, цінових коливань та впливу 

зовнішніх макроекономічних і військових чинників є ключовим для 

економічного обґрунтування будь-якого інвестиційного проєкту у сфері 

грибівництва [2]. 

Ринок грибів в Україні є унікальним для аграрного сектору, оскільки 

його внутрішнє споживання майже повністю покривається власним 

виробництвом, а частка експорту історично становила лише близько 4% від 

загального обсягу [23]. Ринок культивованих грибів є фактично 

монопродуктовим: печериці (шампіньйони) складають до 98% від загального 

обсягу виробництва [2]. Незважаючи на зростання популярності глив та 

екзотичних видів, саме печериці є основним об’єктом промислового 

інвестування завдяки відпрацьованій технології та сталому попиту. 

У період до 2022 року галузь грибівництва демонструвала стабільне 

зростання обсягів виробництва в натуральному вираженні, що свідчило про 

ненасиченість внутрішнього ринку та потенціал зростання споживання на 

душу населення. Динаміка зростання: За період з 2017 по 2021 рік обсяги 

виробництва шампіньйонів в Україні зросли з 203 тис. тонн до 236 тис. тонн, 

що свідчить про стійку позитивну динаміку. Цей приріст був обумовлений як 

розширенням існуючих потужностей, так і зростанням кількості господарств 

[30]. 

Кількість господарств, що займаються культивуванням грибів, 

виробництвом субстрату та переробкою, за останні роки зросла у понад 3,5 
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раза, що підтверджує інвестиційну привабливість галузі для малих та середніх 

підприємств. Проте, варто відзначити, що високі темпи зростання 

виробництва, хоч і підвищували конкуренцію, водночас спричиняли 

волатильність цін, що є важливим ризиком для прогнозованості бізнесу [23]. 

 

Таблиця 1.1.  

Динаміка обсягів виробництва культивованих грибів в Україні 

(2019–2023 рр.) 

Рік Обсяг виробництва, тис.тон Темп зростання, % 

2019 215,0 5,5 

2020 224,5 44 

2021 236,0 5,1 

2022 165,2 30,0 

2023 195,0 18,0 

Джерело: складено за даними [2, 13, 31]  

 

Внутрішній ринок грибівництва характеризується високою залежністю 

від виробничої інфраструктури, зокрема від виробництва компосту 

(субстрату), що є ключовим фактором виробництва та джерелом потенційних 

дефіцитів [2]. 

На відміну від країн ЄС, де компостна база є високотехнологічною та 

стійкою, в Україні вона історично була менш розвиненою. Дефіцит якісного 

компосту спостерігався ще на початку 2019 року. Інвестиційний проєкт 

повинен враховувати цей фактор і передбачати або налагоджені канали 

постачання, або інтеграцію власного виробництва компосту. Особливу роль у 

забезпеченні виробництва компостом відігравали підприємства, які 

розташовані у Східних регіонах, що призвело до подальших структурних збоїв 

під час війни. 

Традиційно виробництво їстівних грибів найвищими темпами зростало 

у великих промислових центрах, оскільки це забезпечувало логістичну 



 

 
 

10 

перевагу для збуту на великих міських ринках [30]. До регіонів найбільшої 

концентрації виробництва належали: Київська область, Дніпропетровська 

область, Донецька та Харківська області. Ця географічна концентрація, 

особливо поблизу індустріальних центрів, робить ринок вразливим до 

військових дій, логістичних перебоїв та відключень енергопостачання, як це 

було зафіксовано у 2022-2023 роках [31]. 

Незважаючи на зростання обсягів виробництва, ринок грибів 

демонструє цінову нестабільність, яка є ключовим ризиком для планування 

інвестицій. Згідно з аналітичними даними, за чотири роки (2017–2020) середня 

ціна реалізації шампіньйонів зросла лише на 12%, тоді як загальна інфляція 

склала 40%. Це означає, що з урахуванням інфляції, ціна грибів фактично 

знизилася на 20% за вказаний період. Ця тенденція свідчить про високу 

конкурентну чутливість ринку та його здатність швидко реагувати на 

збільшення пропозиції через наступні аспекти: 

– ризик волатильності, а саме на нестабільному ринку мінімальна та 

максимальна ціна можуть відрізнятися у 3 рази, що ускладнює побудову 

стабільного та прогнозованого бізнесу [23]; 

 
Таблиця 1.2.  

Середня рентабельність виробництва печериць та терміни 

окупності 

Показник Значення Аналіз 

Рентабельність 

виробництва (до 2022 

р.) 

40%-100% Високий показник прибутковості, що 

перевищує більшість традиційних 

агрокультур 

Середній термін 

окупності інвестицій 

6-8 місяців Швидкий обіг капіталу та мінімальні 

фінансові ризики для малих 

підприємств 

Джерело: складено за даними [3] 
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- рентабельність, тому що незважаючи на цінову волатильність, 

вирощування грибів, зокрема печериць, залишається високорентабельним 

напрямом агробізнесу. Рентабельність може сягати 40-100%, а для печериць – 

до 100%, що перевищує показники більшості традиційних агрокультур [5]. 

Споживання печериць в Україні залишається переважно сезонним, але з 

помітною тенденцією до зростання. Структура збуту є багатоканальною і 

включає роздрібну торгівлю, що є найбільшим та найстабільнішим каналом, 

який вимагає високих стандартів якості, логістики та сертифікації; гуртові 

ринки, що є що є більш чутливим каналом збуту до економічних коливань та 

воєнних ризиків, але забезпечує високу рентабельність; переробку, де 

печериці використовуються для виробництва консервованої та замороженої 

продукції, що дозволяє згладжувати піки пропозиції та використовувати гриби 

нестандартної форми; експорт, хоча історично це і незначний канал, але є 

стратегічною перспективою, особливо для великих виробництв, що мають 

європейську сертифікацію. 

Зростає також попит на органічні продукти, що відкриває нішу для 

малих та середніх господарств, які можуть вирощувати гриби в умовах 

контрольованого середовища з мінімальним використанням хімічних засобів 

[5]. 

Повномасштабна військова агресія стала найбільшим системним шоком 

для внутрішнього ринку грибівництва, радикально змінивши його структуру 

та географію [31], а саме: 

– прямі втрати через те, що частина грибних ферм опинилася в окупації, 

а інші були змушені працювати на 60–70% від повної потужності через ризики 

та логістичні проблеми; 

– закриття лідерів, яке відбулося унаслідок форс-мажорних обставин, 

спричинених війною, у 2023 році припинило діяльність одне з найбільших 

підприємств на ринку, яке вирощувало печериці та виробляло критично 

важливий для ринку компост; 
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– дефіцит компосту, так як виробництво грибів, яке залежить від 

стабільного постачання компосту, зіткнулося з дефіцитом сировини, що стало 

другим критичним шоком після фізичної втрати виробничих площ. 

Скорочення випуску продукції в натуральному вираженні за підсумками 

2022 року було суттєвим, що викликало короткостроковий дефіцит і 

підвищення роздрібних цін. Однак, незважаючи на ці виклики, сектор 

демонструє високу адаптивність завдяки короткому виробничому циклу та 

можливості швидкого відновлення виробництва. 

Незважаючи на виклики, внутрішній ринок грибівництва зберігає 

високий інвестиційний потенціал, особливо в контексті післявоєнного 

відновлення та зростання попиту на високобілкові продукти. 

Печериці демонструють найвищу рентабельність серед культивованих 

грибів (до 100%). Термін окупності інвестицій для печериць становить 6–8 

місяців з моменту початку реалізації, що робить цей бізнес надзвичайно 

привабливим для приватних інвесторів та малих інвестиційних проєктів. 

Грибівництво є високоінтенсивним виробництвом, що дозволяє 

досягати високої врожайності на малій площі. Згідно з дослідженнями, один 

гектар грибної ферми, в перерахунку на білок, може бути настільки ж 

продуктивним, як пасовище для худоби, але з набагато меншим впливом на 

довкілля. Українські ферми досягають врожайності до 25 тонн на гектар на 

рік. 

Зростає популярність вирощування грибів у домашніх умовах або малих 

теплицях, що створює широку базу для розвитку малого та середнього бізнесу. 

Також перспективним є виробництво грибного порошку та екстрактів, які є 

популярними у сегменті здорового харчування. 

Отже, внутрішній ринок культивованих грибів в Україні є 

високорентабельним, але вразливим до зовнішніх шоків, зокрема, військового 

впливу та дефіциту компосту. Домінування печериць, що складає 98% ринку, 

та його цінова волатильність вимагають від інвестиційного проєкту глибокого 

обґрунтування логістики та управління ризиками, а також розробки чіткої 
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маркетингової стратегії, спрямованої на стабільні канали збуту, зокрема, 

роздрібні мережі. 

 

1.2.Тенденції розвитку зовнішнього ринку вирощування грибів 

 

Аналіз зовнішнього ринку грибівництва є необхідним етапом 

економічного обґрунтування інвестиційного проєкту, оскільки він дозволяє 

оцінити експортний потенціал продукції та визначити ключові глобальні 

конкурентні переваги або недоліки українського виробництва. Світовий ринок 

грибів демонструє стійке зростання, зумовлене зміною харчових звичок, 

попитом на здорову їжу та технологічним прогресом [1]. 

Світовий ринок грибівництва характеризується високими темпами 

зростання, які, за оцінками провідних міжнародних аналітичних агенцій, 

становлять у середньому 4–6% щорічно і продовжать зростати до 2030 року, 

формуючи багатомільярдний сегмент продовольчого ринку [1]. 

Хоча печериці залишаються найбільш культивованою культурою у світі, 

їхня частка поступово зменшується на користь інших видів, таких як шиїтаке, 

гливи та екзотичні гриби (кордицепс, рейші). Це відображає глобальний тренд 

на диверсифікацію споживання та пошук функціональних харчових продуктів. 

 

Таблиця 1.3.  

Структура світового ринку грибів за видами 

Вид грибів Частка у 

світовому 

виробництві, % 

Ключові регіони-виробники 

Печериці (Agaricus) 35-40 Китай, Нідерланди, Польща, 

США 

Шиїтаке (Lentinula 

edodes) 

20-25 Китай, Японія, Корея 
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Гливи (Pleurotus) 15-20 Китай, Європа 

Інші (Екзотичні, 

Медичні) 

15-25 Азія, зростаючий сегмент в ЄС та 

США 

Джерело: складено на основі [1] 

 

Зростання світового попиту зумовлене не лише традиційним 

споживанням, а й макроекономічними та соціальними змінами, які нами 

представлені нижче: 

– протеїновий тренд через зростання світового населення та попит на 

альтернативні джерела білка. Гриби є важливим джерелом рослинного білка 

та вітамінів групи B, що робить їх популярним замінником м’яса [34]; 

– нутрицевтичний сегмент, а саме зростаючий інтерес до використання 

грибів, особливо екзотичних у фармацевтичній та нутрицевтичній 

промисловості; 

– логістична перевага через те, що сучасні технології шокового 

заморожування та сушіння дозволяють зберігати та транспортувати гриби на 

великі відстані, розширюючи географію зовнішнього ринку. 

Українське грибівництво, незважаючи на домінуюче внутрішнє 

споживання, має значний, але поки що не повністю реалізований, експортний 

потенціал [2]. 

Історично, частка експорту культивованих грибів з України була 

незначною і складала менше 8% від загального обсягу виробництва, що 

свідчить про орієнтацію на внутрішній ринок. Однак, у період 2017-2019 років 

спостерігалося стрімке нарощування обсягів поставок експорт зріс у 13 разів і 

навіть у 50 разів в окремих сегментах. Це підтверджує, що при наявності 

цінової переваги, українська продукція швидко знаходить зовнішні ринки 

збуту. 

Основними ринками збуту для українських печериць є країни Східної 

Європи, такі як Молдова і Румунія та країни ЄС. 
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Вітчизняні науковці підкреслюють, що конкурентоспроможність 

українських грибів на зовнішніх ринках будується на основі компаративної 

переваги, якщо мова йде про витрати, а не абсолютної переваги стосовно 

якості та інновацій [15]. 

 

Таблиця 1.4. 

Критичний аналіз конкурентних переваг 

Фактор Порівняння з ЄС 

(Польща) 

Вплив на проєкт 

Собівартість 

виробництва 

Нижча (на 30–

50%) 

Висока цінова перевага для експорту на 

східні та частково європейські ринки. 

Технології 

(контроль 

мікроклімату) 

Значне відставання Вимагає капіталовкладень у 

автоматизоване обладнання для 

забезпечення стабільної якості для ЄС. 

Логістика (свіжа 

продукція) 

Низька швидкість 

та якість 

перевезення 

Необхідність інвестицій у 

рефрижераторний транспорт та 

скорочення логістичних ланцюгів. 

Сертифікація Високі вимоги ЄС  Бар’єр входу. Проєкт має включати 

витрати на сертифікацію. 

Джерело: складено на основі [2, 15]  

 

Польща є найбільшим виробником та експортером печериць у 

Європейському Союзі, що робить її головним конкурентом для українських 

виробників. Польські виробники завдяки значним державним субсидіям, 

високій технологічності та розвиненій компостній базі домінують на 

європейському ринку. Вони здатні забезпечувати великі стабільні партії 

продукції відповідно до високих стандартів ЄС. 

На другому місці за рахунок технологічного лідерства – Нідерланди. Ця 

країна є світовим лідером не стільки за обсягом виробництва, скільки за 
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технологіями компостування та вирощування. Нідерланди експортують 

високоякісний компост та технології по всьому світу. 

Український інвестиційний проєкт повинен орієнтуватися на 

технологічний розрив з Польщею. Для успішного експорту недостатньо лише 

низької ціни, необхідна висока якість, цілорічне виробництво та швидкість 

логістики  

Для забезпечення стійкої конкурентоспроможності на зовнішньому 

ринку інвестиційний проєкт має бути структурований навколо стратегічних 

рішень, які описані нижче. 

1. Фокус на переробці (створення доданої вартості). Експорт свіжої 

продукції є найбільш чутливим до цінової конкуренції та логістичних ризиків. 

Інвестиції у переробку є стратегічно важливими через наступні моменти: 

– шокова заморозка: виробництво заморожених грибів, що дозволяє 

значно подовжити терміни зберігання та нівелювати сезонні коливання цін; 

– консервування та сушіння: створення консервованої продукції для 

забезпечення стабільного попиту на далеких ринках; 

– виробництво грибного порошку/екстрактів: найвищий рівень доданої 

вартості та можливість виходу на нутрицевтичні ринки ЄС та США [15]. 

2. Сертифікація та стандартизація. Інвестиційний проєкт повинен 

включати витрати на впровадження та сертифікацію міжнародних стандартів, 

що є ключовим нетарифним бар’єром для входу на ринок ЄС. Стандартами є 

Global G.A.P., це сертифікація, що підтверджує безпечність та якість 

сільськогосподарської продукції та ISO 22000 – система управління 

безпечністю харчових продуктів. 

3. Управління логістикою та ризиками. Успіх експорту залежить від 

швидкості доставки свіжої продукції. Проєкт має передбачати закупівлю 

власного рефрижераторного автопарку або укладення ексклюзивних 

контрактів з логістичними операторами, мінімізацію відстані до основних 

експортних пунктів, таких як прикордонні зони, великі логістичні хаби тощо. 
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Отже, зовнішній ринок пропонує українським виробникам значний 

потенціал зростання, особливо в сегментах переробленої продукції. Однак для 

переходу від цінової переваги до конкурентоспроможності проєкт повинен 

бути сфокусований на інвестиціях у технології мікроклімату, міжнародну 

сертифікацію та створення доданої вартості через переробку. 

 

1.3 Особливості вирощування печериць 
 

Вирощування печериць є високоінтенсивним напрямом аграрного 

бізнесу, що вимагає ретельного контролю мікроклімату та дотримання чіткої 

технологічної дисципліни [5]. Глибоке розуміння технологічного циклу, вимог 

до виробничого середовища та ресурсного забезпечення є основою для 

успішної реалізації інвестиційного проєкту та мінімізації біологічних ризиків 

[2]. 

Технологія культивування печериць, на відміну від традиційного 

рослинництва, повністю відбувається у контрольованих закритих 

приміщеннях, що забезпечує цілорічне виробництво та високу 

передбачуваність врожаю. Повний виробничий цикл є відносно коротким і 

триває орієнтовно 60-65 днів, що дозволяє здійснити шість повноцінних 

циклів протягом року [6]. Така швидка оборотність капіталу є ключовою 

інвестиційною перевагою проєкту. 

Фаза І. Підготовка та пастеризація субстрату 

Це найбільш ресурсомісткий та критичний етап. Якість кінцевого 

продукту на 60% залежить від якості компосту (субстрату). Склад: субстрат 

готується на основі соломи, курячого посліду, гіпсу та інших добавок. 

Процеси: технологія приготування включає три послідовні процеси: 

попередню підготовку (розм’якшення соломи, анаеробна фаза), ферментацію 

(аеробна фаза) та термічну обробку (пастеризацію і кондиціонування) [18]. 

Пастеризація (57-60°С) є необхідною для знищення шкідливих 

мікроорганізмів та селекції корисних бактерій, що готують субстрат до 
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заселення міцелієм. Економічний вплив: через високу складність та 

необхідність великих площ і спеціалізованого обладнання для пастеризації, 

більшість малих та середніх українських підприємств закуповують вже 

готовий (пастеризований) компост ІІ фази у великих виробників [28]. 

Фаза ІІ. Інкубація та покриття  

Після пастеризації субстрат заселяється міцелієм (посадковим 

матеріалом). Якість міцелію є критичною: він не має бути заражений 

сторонніми мікроорганізмами та повинен мати типовий приємний грибний 

запах [38]. Інкубація: Міцелій розвивається у товщі субстрату при температурі 

24–26°С протягом 16–18 днів, утворюючи грибницю. Покриття: Після 

завершення інкубації субстрат покривають покривною сумішшю (зазвичай 

суміш торфу та вапняку). Ця суміш стимулює міцелій до формування 

плодових тіл. 

Фаза ІІІ. Плодоношення та збір 

Це фаза безпосереднього отримання продукції, яка триває 20-25 днів і 

складається з хвиль врожаю. Контроль клімату: Температура в цей період 

знижується до 16–18°С що стимулює ріст грибів. Нестабільність мікроклімату 

на цьому етапі може призвести до критичних втрат врожаю [6]. Збір: Збір 

урожаю відбувається вручну, що визначає значну частку операційних витрат 

проєкту, пов’язаних з оплатою праці. Якість збору та сортування прямо 

впливає на товарний вигляд та експортну привабливість продукції. 

Успіх проєкту з вирощування печериць безпосередньо залежить від 

створення контрольованого, ізольованого та гігієнічного виробничого 

середовища. Саме ці вимоги визначають значну частку початкових 

інвестиційних витрат. 

Виробничі приміщення мають бути герметичними, з високою 

теплоізоляцією, щоб підтримувати задані температурні режими незалежно від 

зовнішніх умов. Автоматизація: Необхідне інвестування в автоматизовані 

системи вентиляції, зволоження, опалення та кондиціонування. Ці системи 

повинні забезпечувати точний контроль температури та вологості. Згідно з 
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дослідженнями, автоматизація процесів дозволяє підвищити врожайність на 

15-20% порівняно з ручним контролем [28]. Зонування: Приміщення повинно 

мати чітке зонування: камера інкубації, камери плодоношення (бажано не 

менше 4-6 камер для забезпечення безперервного циклу), зона фасування та 

склад. 

 

Таблиця 1.5.  

Основні статті капітальних інвестицій у виробничий комплекс 

Стаття витрат Частка у 

загальних 

інвестиційних 

витратах, % 

(оціночно) 

Економічне обґрунтування 

Ремонт та ізоляція 

приміщення 

40-50 Створення термоізольованого та 

гігієнічного середовища. 

Системи клімат-

контролю 

25-30 Забезпечення необхідних 

параметрів росту та мінімізація 

біологічних ризиків. 

Спеціалізоване 

обладнання (стелажі, 

полиці) 

10-15 Оптимізація площі та 

ефективності збору. 

Покривна суміш, 

міцелій (перший цикл) 

5-10 Формування необхідного 

оборотного капіталу на старті. 

Джерело: [2,31]  

 

Успішна реалізація проєкту залежить від чіткої інтеграції виробничого 

та фінансового плану. Грамотне управління капіталом є ключовим чинником 

його успішного впровадження. Інвестиції повинні бути спрямовані на 

створення стійкої виробничої бази, що мінімізує операційні ризики, зокрема, 

ризик порушення мікроклімату. 
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Висока рентабельність грибівництва (до 40–100%) обумовлена швидкою 

оборотністю капіталу, але вимагає ефективного управління поточними 

(операційними) витратами (OPEX).  

Субстрат (компост) є основною статтею змінних витрат: 

– проблема компостної бази в Україні: хоча в Україні діють близько 15 

компаній, які виробляють компост, а чотири найбільші забезпечують 95% 

ринку, доступність якісного компосту може бути проблематичною, особливо 

в умовах логістичних перебоїв [28]; 

– стратегія проєкту: для інвестиційного проєкту, який не передбачає 

власного дорогого виробництва компосту (Фаза І), необхідно укладати 

довгострокові контракти з перевіреними українськими постачальниками [2]. 

Це забезпечить стабільність постачання та якості. 

– вартість: вартість компосту становить 35–45% від загальних поточних 

витрат [2]. 

Енергоспоживання та управління OPEX. Витрати на енергоносії 

(електроенергію, газ) є другою за величиною статтею OPEX через 

необхідність безперебійного функціонування систем клімат-контролю: 

Оптимізація: Для зниження енергозатрат проєкт повинен використовувати 

енергоефективне обладнання та, за можливості, інвестувати у резервні 

джерела живлення (для уникнення втрат при відключеннях). Праця: Значна 

частка поточних витрат припадає на оплату праці, оскільки збір грибів 

відбувається виключно вручну [7]. 

 

Таблиця 1.6.  

Управління біологічними та операційними ризиками 

Ризик Характеристика Методи мінімізації 

Біологічні 

(забруднення) 

Хвороби міцелію, 

зараження пліснявою 

або шкідниками 

Жорсткі санітарні умови, регулярна 

дезінфекція приміщень після 
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(наприклад, комахами-

шкідниками) 

кожного циклу, використання 

якісного сертифікованого міцелію 

Технологічні 

(клімат) 

Несправність 

обладнання, коливання 

температури або 

вологості 

Впровадження автоматизованої 

системи контролю клімату, 

дублювання критичних систем, 

використання генераторів 

Операційні 

(збут) 

Перевиробництво на 

внутрішньому ринку, 

низька ціна 

Розширення каналів збуту, орієнтація 

на переробку (заморозка, сушіння), 

укладення довгострокових 

контрактів з мережами 

Джерело: сформовано на основі [2]  

 

Біологічні ризики є найвищими у грибівництві, оскільки вони здатні 

повністю знищити врожай. Це вимагає жорсткої системи ризик-менеджменту 

та дотримання санітарних норм. 

Тож, економічна ефективність інвестиційного проєкту з вирощування 

печериць обумовлена високою рентабельністю (15-40% і вище) та швидкою 

оборотністю капіталу (6 циклів на рік). Проте, успіх проєкту залежить від 

значних початкових інвестицій у технологічне забезпечення (клімат-

контроль) та від ефективного управління логістикою компосту і біологічними 

ризиками. Грамотне управління капіталом має забезпечити гнучкий підхід, 

включаючи контроль за витратами та пошук альтернативних джерел 

фінансування. 
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РОЗДІЛ 2. БІЗНЕС-ПЛАН ІНВЕСТИЦІЙНОГО ПРОЄКТУ 

ВИРОЩУВАННЯ ПЕЧЕРИЦЬ 

 

2.1. Резюме проєкту 
 

Повна назва проєкту: Інвестиційний проєкт вирощування печериць Агро 

Основна ідея: створення виробничої потужності, орієнтованої на 

цілорічне виробництво високоякісної свіжої печериці, що відповідає 

українським та європейським стандартам якості, таким як ДСТУ, Global G.A.P. 

Проєкт передбачає повний цикл вирощування з використанням готового 

компосту ІІ фази та забезпечення логістики до кінцевого споживача. 

Стратегічна мета: максимізація чистого прибутку та забезпечення 

високої інвестиційної привабливості проєкту шляхом досягнення ефективного 

управління капіталом, прискореної окупності інвестицій та стабільно високої 

рентабельності. 

 

Таблиця 2.1.  

Фінансово-економічні показники проєкту 

Показник Значення  

Загальний обсяг інвестицій, тис грн 8 000 

Ставка дисконтування 15% 

Чиста теперішня вартість NPV, тис грн 1 003,75  

Внутрішня норма дохідності (IRR) 19,8% 

Рентабельність виробництва (загальна) 32,8% 

Термін окупності інвестицій (PB), міс. 6-8 місяців 

Прогнозний чистий прибуток на рік, тис грн 1 800  

Джерело: власні розрахунки  
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Цільовий ринок: внутрішній ринок України (національні та локальні 

торговельні мережі), а також потенційний експорт до країн ЄС, зважаючи на 

зростаючий експортний потенціал українського грибівництва. 

Локація проєкту: Київська область, що має розвинену логістичну 

інфраструктуру та доступ до якісних постачальників компосту ІІ фази. 

Технологія: інтенсивна голландська технологія вирощування в 

багатоярусних стелажах з використанням автоматизованих систем клімат-

контролю. Це дозволяє мінімізувати біологічні ризики та забезпечити 

прогнозовану високу врожайність. 

Виробнича потужність (планова):  

– площа виробництва: 160 м² (з можливістю одночасного розміщення 10 

тонн компосту) [8]; 

– обсяг компосту на цикл: 10-12 тонн; 

– планова врожайність: 400 кг грибів з 1 тонни компосту [8]; 

– прогнозний щомісячний обсяг виробництва із розрахунку 12 т 

компосту на 0,4 т грибів, що дорівнює близько 4.8 тонни свіжих печериць; 

– кількість циклів на рік: 6 повних циклів, що забезпечує цілорічну 

роботу та швидку оборотність [12]. 

Організаційна структура: проєкт передбачає створення невеликої, але 

висококваліфікованої команди: менеджер-технолог, працівники зі збору та 

фасування, оператор клімат-контролю. Згідно з методологією, ключовою є 

роль менеджера у забезпеченні гнучкого підходу до контролю витрат та 

оптимізації процесів. 

Фінансово-економічні показники проєкт із вирощування печериць 

належить до середньоризикових видів агробізнесу в Україні [28], але 

демонструє високі показники рентабельності, що робить його привабливим 

для інвестування. Фінансовий план проєкту базується на принципах, 

викладених у наукових працях та враховує поточні ринкові тенденції. 

Інвестиційна привабливість: 
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– швидка окупність (6-12 міс.): дозволяє інвестору швидко повернути 

вкладення; 

– висока рентабельність: до 100% залежно від масштабу та технології; 

– експортний потенціал: Україна є значним гравцем на світовому ринку 

грибів і займає 11-те місце у світі [40], що відкриває перспективи для 

зовнішніх ринків; 

– цілорічне виробництво: гарантує стабільний потік доходів. 

Ключові ризики та шляхи мінімізації: 

– біологічний ризик (зараження): мінімізація досягається через жорстке 

дотримання санітарних норм, використання сертифікованого міцелію та 

регулярну дезінфекцію камер; 

– технологічний ризик (збій клімату): впровадження дублюючих систем 

клімат-контролю та резервних джерел живлення (генераторів); 

– ризик збуту: управління цим ризиком передбачає розширення каналів 

збуту, укладення довгострокових контрактів з рітейлерами та орієнтацію на 

переробку (заморожування). 

Оже, інвестиційний проєкт вирощування печериць Агро Fungi є 

фінансово доцільним та стратегічно обґрунтованим. Прогнозовані високі 

показники рентабельності та швидка окупність, за умови грамотного 

управління капіталом та належної уваги до технологічної дисципліни, роблять 

його високопривабливим для приватного та позикового капіталу. 

 

2.2 Концептуальне значення та цілі проєкту з вирощування печериць 

 

Концептуальне значення інвестиційного проєкту вирощування печериць 

Агро Fungi виходить далеко за рамки суто економічної вигоди. Проєкт 

впроваджується на перетині агробізнесу, продовольчої безпеки та 

біотехнологій, демонструючи стратегічну важливість для національної 

економіки та здоров’я населення. 

1. Соціально-біологічне та харчове значення 
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Проєкт має вирішальне значення для підвищення якості раціону 

харчування населення України та сприяння здоровій дієті. Цінність печериць 

науково обґрунтована високою харчовою цінністю, адже гриби здавна 

вважаються цінним продуктом харчування. Вони містять білків більше, ніж у 

м’ясі, а кількість мінеральних речовин подібна до тієї, що у фруктах. За 

вмістом фосфору гриби прирівнюються до риби [41]. 

Також печериці є джерелом біоактивних компонентів – культивовані 

гриби є екологічно чистими, не мають кумулятивної здатності та органічно 

включаються в метаболічні процеси [42]. Їхні біокомпоненти, зокрема 

глюкани, чинять низку позитивних ефектів, серед яких протипухлинна та 

імуномодулююча дія (здатність підвищувати імунітет до інфекційних та 

онкологічних захворювань); кардіопротекторна та антидіабетична дія 

(комплекс глюканів регулює вміст глюкози в крові, а олігосахариди мають 

пребіотичні властивості, активізуючи природну мікрофлору шлунково-

кишкивнікового тракту); джерело вітаміну D (печериці можуть стати єдиним 

джерелом вітаміну D нетваринного походження, а його біодоступність при 

спеціальному вирощуванні із застосуванням УФ-технологій, не відрізняється 

від ефективності фармакологічних препаратів); вплив на продовольчу безпеку 

– в умовах значного зростання цін на традиційні білкові продукти, гриби є 

високобілковою альтернативою. Їх цілорічне, прогнозоване виробництво в 

умовах контрольованого мікроклімату мінімізує залежність від сезонності та 

зовнішніх факторів, тим самим посилюючи продовольчу безпеку регіону [37]. 

2. Економічне та галузеве значення 

Лідируюча роль на ринку. Печериці становлять до 98% від загального 

обсягу ринку культивованих грибів в Україні та є найбільш затребуваним 

видом у світовому грибівництві, що складає понад 75% [7]. Проєкт сприяє 

задоволенню цього стабільно високого внутрішнього попиту, особливо в 

сегменті рітейлу. 

Стійкість та інвестиційна привабливість. Галузь грибівництва в 

Україні, попри значні потрясіння, демонструє високу рентабельність  та 
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швидкий термін окупності, що складає 6–8 місяців [7]. Впровадження проєкту 

з використанням інтенсивної голландської технології та автоматизованого 

клімат-контролю підвищує стійкість бізнесу до таких кризових явищ як втрата 

частини ферм, перебої у логістиці тощо [7]. 

Імпортозаміщення та експортний потенціал. Хоча основна маса 

українських грибів залишається на внутрішньому ринку, проєкт є частиною 

стратегії збільшення національного виробництва для витіснення імпортних 

поставок, обсяги яких зросли внаслідок військових дій та відновлення 

експортних позицій. Україна є значним гравцем на світовому ринку, і даний 

проєкт посилює цю позицію. 

Стратегічні цілі проєкту розроблені відповідно до загальної концепції 

бізнес-плану та спрямовані на забезпечення довгострокової 

конкурентоспроможності та фінансової стійкості. Вони охоплюють горизонт 

планування на 3-5 років. 

1. Досягнення фінансової стійкості за рахунок забезпечення 

позитивного значення показника чистої теперішньої вартості (NPV) протягом 

перших 3-х років експлуатації, досягнення та утримання рівня внутрішньої 

норми дохідності (IRR) вище 20% та повного повернення інвестицій 

(окупність) протягом 6-8 місяців з моменту виходу на планову потужність. 

2. Лідерство у якості та технологіях, яке проявляється у 

впровадженні та постійному вдосконаленні стандарту якості, що дозволяє 

отримати сертифікацію GlobalG.A.P. або еквівалентний міжнародний 

стандарт протягом 2-го року роботи, забезпеченні врожайності на рівні не 

менше 400 кг з 1 тонни компосту, що є показником високої ефективності 

технології. 

3. Розширення присутності на ринку, а саме зайняття частки ринку 

свіжих печериць у цільовому регіоні 5% протягом 3-го року, диверсифікація 

каналів збуту шляхом розподілу продажів 50% рітейл (мережі), 40% 

переробка/гурт, 10% сфера гостинності, створення бренду високоякісної 

свіжої печериці, орієнтованого на кінцевого споживача. 
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4. Екологічна та соціальна відповідальність через дотримання 

принципів ресурсозбереження та використання енергоефективного 

обладнання, створення 10 нових робочих місць у регіоні та забезпечення 

гідного рівня оплати праці. 

Тактичні цілі є безпосередньою реалізацією стратегічних напрямків і 

мають бути досягнуті протягом першого року діяльності. 

1. Організаційно-виробничі цілі через забезпечення безперебійного 

виробничого процесу з 6-ма циклами на рік, досягнення планового обсягу 

виробництва 4.8 тонн свіжих грибів на місяць протягом 4-го виробничого 

циклу, встановлення та калібрування автоматизованої системи клімат-

контролю для підтримки оптимальних умов (температура до 16°С, вологість 

80% під час врожаю) та розробка та затвердження внутрішніх стандартів 

санітарного контролю та біологічної безпеки для мінімізації ризиків 

зараження. 

2. Фінансово-управлінські цілі, які заключаються у контролі за 

витратами (зниження собівартості виробництва 1 кг печериці на 5% після 6-го 

місяця роботи шляхом оптимізації енергоспоживання та логістики), 

управлінні оборотним капіталом (забезпечення постійного резерву коштів для 

закупівлі наступної партії компосту, 3-тя фаза, без залучення зовнішнього 

фінансування, починаючи з 3-го циклу та створення ефективної системи 

обліку та фінансового моніторингу. 

3. Маркетингові та збутові цілі шляхом укладення довгострокових 

контрактів на постачання продукції з 2-3 великими локальними рітейлерами, 

формування бази лояльних клієнтів у секторі гостинності (10–15 закладів) 

протягом перших 6 місяців та запуск брендованої упаковки для продукції, що 

підкреслює її якість та екологічність. 

Таким чином, проєкт із вирощування печериць має глибоке 

концептуальне значення, яке охоплює продовольчу, соціальну та економічну 

сфери України. Чітко визначені стратегічні та тактичні цілі, від грамотного 

управління капіталом до впровадження високоякісних технологій 
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вирощування, забезпечують стійку основу для успішної реалізації проєкту. 

Комплексний підхід, що поєднує високу рентабельність із вирішенням 

соціальних та харчових завдань, підтверджує його високу інвестиційну 

привабливість і доцільність. 

 

2.3 Загальна характеристика бізнесу, цільової аудиторії проєкту 

 

Інвестиційний проєкт вирощування печериць передбачає створення 

суб’єкта господарювання, що спеціалізується на цілорічному, інтенсивному 

виробництві грибів у контрольованих умовах. Вибір організаційно-правової 

форми має ґрунтуватися на балансі між мінімізацією податкового 

навантаження та юридичною прозорістю, необхідною для подальшого 

масштабування та залучення інвестицій. 

Організаційно-правовою формою на початковому етапі (фаза 1 – до 3 

років) буде фізична особа-підприємець (ФОП) або Фермерське господарство 

(ФГ). Ці форми забезпечують спрощену систему оподаткування та мінімальні 

адміністративні витрати [17]. 

При масштабуванні (Фаза II) відбудеться перехід до товариства з 

обмеженою відповідальністю (ТОВ). ТОВ є більш привабливим для залучення 

зовнішніх інвестицій, співпраці з великими торговельними мережами та має 

вищу юридичну захищеність. 

Основним кодом діяльності (КВЕД) є 01.13 – вирощування овочів і 

баштанних культур, коренеплодів і бульбоплодів, до якого відноситься і 

грибівництво [2]. 

Концептуальними перевагами бізнесу є: 

- висока рентабельність та швидка окупність. рентабельність 

виробництва печериць досягає 40-100%, а термін окупності становить 6-8 

місяців з початку реалізації; 

- цілорічна робота: можливість здійснювати 6 повноцінних виробничих 

циклів на рік гарантує стабільний та прогнозований грошовий потік; 
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- екологічність: зростаючий попит на екологічно чисті продукти в 

Україні та ЄС дає проєкту вагому маркетингову перевагу [11]. 

Обсяги виробництва та кадрова політика 

Згідно з фінансовою моделлю, проєкт орієнтований на виробництво 

свіжих печериць на площі 160 м2 з використанням інтенсивної технології. 

 

Таблиця 2.2.  

Заплановані виробничі показники проєкту 

Показник Одиниця 

виміру 

Значення Обґрунтування 

Площа виробничих 

камер 

м2 160 мінімально рентабельна 

потужність. 

Кількість циклів на 

рік 

цикли 6 оптимальний технологічний 

цикл 

Обсяг продукції за 1 

цикл 

кг 6 400 40 кг/м2 на 160 м2 (з 

урахуванням технологічних 

норм) 

Річний обсяг 

виробництва 

кг 38 400 6 400 кг по кожному циклу (6) 

Річна виручка 

(прогноз) 

грн 2 500 000 розрахунок при середній ціні 65 

грн/кг (для гурту). 

Джерело: власні розрахунки 

 

Кадрова політика: Вирощування печериць є працемістким у фазі збору. 

Проєкт передбачає мінімальну, але висококваліфіковану команду (рис. 2.1): 
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Рис. 2.1. Організаційна структура проєкту 

Джерело: власна розробка  

 

 менеджер-технолог/власник, який відповідає за управління 

проєктом та контроль за мікрокліматом, що вимагає високих знань у 

грибівництві; 

 наймані працівники, від 2 до 4 осіб, які виконують основну роботу 

зі збору, пакування та підготовки камер. 

Ефективне управління капіталом вимагає чіткого розуміння цільової 

аудиторії, оскільки це визначає канали збуту та цінову стратегію [36]. 

Внутрішній ринок грибів сегментується за обсягом споживання та вимогами 

до якості. 
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Таблиця 2.3.  

Сегментація цільової аудиторії проєкту 

Сегмент Характеристика Вимоги до 

продукту 

Стратегічний 

пріоритет 

Рітейл 

(національні/ 

локальні 

мережі) 

Великі, стабільні обсяги 

закупівель. Чутливі до 

ціни, але вимагають 

сертифікації, 

брендування та 

безперервності 

постачання 

Сортування за 

розміром, 

якісна 

упаковка, 

довгострокові 

контракти 

Високий 

(забезпечує 

стабільність 

грошових 

потоків) 

Ресторани, 

кафе 

Висока рентабельність, 

менші, але часті партії. 

Вимагають вищої якості 

(A/B сорти), можуть 

платити премію за 

свіжість 

Свіжа, 

нефасована 

продукція, 

оперативна 

логістика 

Середній-

Високий 

(забезпечує 

гнучкість 

ціноутворення) 

Переробники 

(консервні 

заводи) 

Найбільші обсяги, 

найнижча ціна. 

Приймають 

нестандартну 

продукцію. 

Низька ціна, 

великі партії 

(від 1 тонни), 

довгострокові 

угоди 

Середній 

(балансує ризики 

збуту свіжої 

продукції) 

Кінцевий 

споживач 

(ринки) 

Сезонний, чутливий до 

ціни, прямий збут 

Якість B-

сорту, 

мінімальна 

упаковка 

Низький 

(використовується 

для продажу 

надлишків) 

Джерело: розроблено автором на основі [11,28]  

 

Таким чином, проєкт із вирощування печериць має чітку організаційно-

економічну структуру з орієнтацією на інтенсивну технологію та цілорічне 
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виробництво (6 циклів). Цільова аудиторія є сегментованою, де рітейл 

виступає основним каналом забезпечення стабільності, а ресторани і кафе – 

каналом забезпечення рентабельності. Успіх проєкту залежить від здатності 

налагодити постачання до мереж, що вимагає впровадження високих 

стандартів якості та юридичної прозорості. 

 

2.4 Аналіз конкурентного середовища 

 

Аналіз конкурентного середовища є критичним для визначення 

ринкової позиції проєкту, цінової стратегії та виявлення бар’єрів входу. Цей 

аналіз ґрунтується на моделі п’яти сил Портера, адаптованій до специфіки 

аграрного ринку [38]. 

Розглянемо структуру конкуренції та основних конкурентів. 

Отже, внутрішній ринок культивованих грибів в Україні 

характеризується помірною концентрацією у сегменті великих виробників та 

високою конкуренцією у сегменті малих ферм [28]. 

Основні групи конкурентів умовно можна поділити на: 

– великі промислові ферми, які є лідерами ринку і займають понад 50% 

ринку. Мають власні виробництва компосту (вертикальна інтеграція), що 

забезпечує низьку собівартість та стабільне постачання. Вони є основними 

постачальниками національних торговельних мереж. Основний їх виклик в 

ціновому тиску та бар’єрі входу на ринок мереж; 

– середні та малі ферми, які працюють на локальних ринках, гуртових 

базах, ресторанах або кафе. Закуповують готовий компост. Їх перевага у 

гнучкості та оперативності постачання. Ризиком є залежність від ціни 

компосту та волатильність цін на гуртових ринках; 

– імпортна продукція, яка в умовах військового часу та логістичних 

проблем, хоч і дорога, може зростати, створюючи конкуренцію в преміум-

сегменті [11]. 
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Таблиця 2.4.  

Оцінка конкурентної структури ринку грибів  

(за моделлю Портера) 

Сила 

конкуренції 

Рівень 

впливу 

Обґрунтування 

Загроза входу 

нових гравців 

Низька-

Середня 

Високі інвестиційні витрати на обладнання 

клімат-контролю та необхідність сертифікації є 

серйозним бар’єром. 

Ризик появи 

товарів-

замінників 

Середній Замінники: гливи, імпортовані овочі, м’ясні 

продукти. Печериці мають стабільний попит як 

бюджетний білок 

Ринкова влада 

постачальників 

Висока Ринок компосту є олігополістичним (4-5 компаній 

забезпечують 95% ринку). Це створює цінову 

залежність 

Ринкова влада 

покупців 

(Рітейл) 

Висока Великі мережі вимагають низьких цін, 

відтермінування платежів та високих стандартів 

якості, що знижує маржу проєкту. 

Внутрішня 

конкуренція 

Висока Цінова війна у фазі пікового врожаю та висока 

чутливість до обсягу пропозиції 

Джерело: розроблено автором на основі [28,31 ,38]. 

 

Аналіз конкурентних переваг проєкту. Для успішного входження на 

ринок, проєкт повинен використовувати свої компаративні та конкурентні 

переваги [36]. Розглянемо їх більш детально. 

Технологічною перевагою є використання автоматизованого клімат-

контролю, яке забезпечує стабільну якість сортів протягом усього року. Це 

мінімізує втрати і підвищує ефективність. 

Гнучкість та оперативність, яка проявляється у тому , що як середній 

гравець, проєкт може швидше реагувати на замовлення локальних мереж, 
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надаючи свіжішу продукцію, ніж великі виробники зі складними 

логістичними ланцюгами. 

Перевагою єтакож фокусування на якості. Можливість швидкого 

отримання сертифікації Global G.A.P., що відкриває шлях до преміум-сегмента 

рітейлу та експорту. 

Цінова та антиризикова стратегія. В умовах високої цінової 

волатильності, проєкт не може покладатися лише на цінову перевагу. 

Цінова стратегія застосування стратегії «якість за середньою ціною» для 

сегмента рітейлу та «преміальної ціни» для сегмента ресторанів і кафе. 

Антиризикова стратегія заключається у мінімізація залежності від 

компосту (розробка альтернативних постачальників або перехід на власне 

виробництво в перспективі) та балансування збуту (розподіл ризиків шляхом 

гарантованих довгострокових контрактів з переробниками (для базового 

обсягу) та рітейлерами (для рентабельності) [38]. 

Отже, конкурентне середовище на ринку грибів є 

висококонцентрованим на рівні постачальників та покупців, що створює 

постійний ціновий тиск. Інвестиційний проєкт вирощування печериць зможе 

досягти фінансової стійкості лише за рахунок технологічної переваги 

(автоматизація клімату) та диверсифікації збуту. Ключовим бар’єром, який 

має подолати управління капіталом, є висока ринкова влада постачальників 

компосту та покупців (рітейлу). 

 

2.5. Маркетингова складова проєкту 

 

Маркетингова складова проєкту є невід’ємною частиною управління 

капіталом, оскільки ефективний збут гарантує стабільний потік доходів, що є 

основою для фінансової стійкості. 

 Стратегія позиціонування та брендинг. В умовах високої конкуренції, 

проєкт має позиціонуватися як виробник преміальної свіжої та екологічно 

чистої продукції [11]: 
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– позиціонування на свіжості – постачальник високоякісної, безпечної 

та цілорічної свіжої печериці; 

– ключовою цінністю проєкту є наголос на безпеці (Global G.A.P.) та 

контрольованому середовищі вирощування, на відміну від дикорослих грибів; 

– брендинг та упаковка має бути привабливою, екологічною, із 

зазначенням дати збору, що є ключовою вимогою для роздрібних мереж і 

підкреслює свіжість. 

Розширення каналів збуту та диверсифікація ризиків. Головними 

завданням маркетингової стратегії є диверсифікація каналів збуту для 

зниження ризиків цінової волатильності [36]: 

– рітейл, що складає 50% обсягу, тобто укладання прямих договорів 

постачання з локальними та національними мережами. Цей канал забезпечує 

стабільність, але вимагає компромісу щодо ціни та умов оплати 

(відтермінування платежів); 

– переробка, що складає 40% обсягу, через довгострокові контракти з 

консервними заводами. Цей канал використовується для гарантованого збуту 

базового обсягу та нестандартної продукції за мінімальною, але стабільною 

ціною. Це є ключовим страхуванням від ризику перенасичення ринку свіжою 

продукцією [28]. 

– ресторанна сфера, яка займає нішу у 10% обсягу – це прямі поставки 

до ресторанів, кафе. Це канал високої маржі, але меншого обсягу, який 

дозволяє підтримувати гнучке ціноутворення. 

Маркетинговий бюджет та просування. Маркетингові витрати повинні 

бути оптимізовані та спрямовані на створення довіри та підтримку бренду. 
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Таблиця 2.5.  

Маркетингові інструменти та бюджет (річний) 

Інструмент Оціночна 

річна 

вартість, 

грн 

Мета 

Сертифікація Global 

G.A.P. та ISO 

залежить від 

масштабу 

Бар’єр входу на ринок рітейлу та 

експорту 

Брендинг та упаковка 50 000 Створення впізнаваності та 

підкреслення свіжості 

Цифровий маркетинг 

(соцмережі, сайт) 

30 000 Залучення ресторанної сфери та 

прямих покупців, комунікація 

цінності продукту 

Участь у локальних 

агро-виставках 

20 000 Пошук нових B2B партнерів 

(переробників, гуртовиків) 

Джерело: розраховано автором на основі [28, 36] 

 

Просування продукту відбувається через використання соціальних 

мереж та локальних онлайн-платформ для наголошення на якості, свіжості та 

технології вирощування. Акцент на тому, що печериці вирощені у 

контрольованому середовищі, що є перевагою над дикорослими грибами [11]. 

Таким чином, маркетингова складова проєкту орієнтована на 

диверсифікацію ризиків через розподіл збуту між рітейлом та переробкою. 

Ключовим завданням є впровадження високих стандартів якості (Global 

G.A.P.), що дозволить проєкту подолати бар’єри входу до великих 

торговельних мереж та забезпечити стабільність річних доходів, критичну для 

фінансового плану. 
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Виробничий план проєкту 

 

Організаційно-виробничий план деталізує технологічні, логістичні та 

ресурсні вимоги проєкту, необхідні для забезпечення цілорічного, 

безперервного виробничого циклу. 

Технологічний цикл та врожайність. Проєкт базується на інтенсивній 

технології вирощування печериць, що дозволяє досягти високої 

продуктивності: 

– тривалість циклу: 60 днів. 

– кількість циклів на рік: 6 повних циклів. 

– врожайність: планується досягнення 400 кг грибів з 1 тони компосту. 

Організаційна модель виробництва передбачає безперервність процесу 

(постійний конвеєр). Коли в одній камері завершується збір врожаю, в іншій 

вже триває інкубаційний період. Такий підхід мінімізує ризики простоїв і 

забезпечує стабільний щомісячний дохід. 

Таблиця 2.6.  

Технологічні вимоги до мікроклімату 

Етап циклу Тривалість Температура, ° Вологість, % 

Інкубаційний 

період 

16–18 днів 24–26 ≥ 95 

Період врожаю 20-25 днів 16–18 80-90 

Підготовка до 

нового циклу 

2-3 дні 20–22 ≤ 70 

Джерело: сформовано автором на основі [38] 

 

Виробнича інфраструктура та ресурсне забезпечення. Виробництво 

вимагає значних капітальних витрат на інфраструктуру, яка забезпечує повний 

контроль над зовнішніми факторами [18]. 
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Площа приміщення складає 160 м2, має бути розділене на герметичні, 

термоізольовані зони для різних фаз циклу (інкубація, плодоношення, 

фасування). 

Обладнання, необхідне для реалізації проєкту складається з: 

– системи клімат-контролю. Це вентиляція, зволоження, 

опалення/кондиціонування. Ключовий фактор мінімізації біологічного 

ризику; 

– стелажі – багатоярусні системи для оптимізації використання площі; 

– контейнери та інвентар – тара для збору та пакування продукції. 

Основними сировинними ресурсами є компост ІІ фази та міцелій. 

Надійна співпраця з 4-5 великими виробниками компосту в Україні є 

критичною для запобігання дефіциту [40]. 

Екологічний та соціальний аспект. Проєкт має соціальне значення, 

оскільки створює робочі місця та сприяє продовольчій безпеці [31]. 

Екологічність проєкту у вирощуванні печериць не вимагає великих 

земельних площ та є менш ресурсозатратним порівняно з тваринництвом. 

Використаний компост після завершення циклу може бути реалізований як 

високоякісне органічне добриво, що створює додатковий дохід та зменшує 

екологічний вплив [35]. 

Юридичне регулювання у необхідному отриманні дозволів від 

санітарно-епідеміологічної служби та сертифіката відповідності, який 

підтверджує якість продукції. 

Отже, виробничий план проєкту ґрунтується на безперервному, 

інтенсивному циклі виробництва, що забезпечує високу ліквідність та швидку 

оборотність капіталу. Ключовим організаційним викликом є забезпечення 

безперебійної роботи автоматизованих систем клімат-контролю та 

стабільності постачання якісного компосту, що вимагає постійного 

моніторингу та формування резервних фондів. 
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 Фінансова і економічна оцінка проєкту 

 

Фінансова оцінка є кульмінацією бізнес-планування, яка кількісно 

обґрунтовує доцільність інвестиції, спираючись на методичні підходи та 

емпіричні дані. 

Структура інвестиційних витрат та джерела фінансування. Загальний 

обсяг інвестицій, необхідний для створення виробничої інфраструктури нами 

представлено у таблиці 2.7. 

 

 

Таблиця 2.7.  

Структура інвестиційних витрат та джерела фінансування 

Стаття витрат Сума, грн  Частка, 

% 

Джерело фінансування 

Ремонт і облаштування 

приміщення 

3 500 000 43,75 Власний капітал 

Системи клімат-

контролю та 

обладнання 

3 000 000 37,5 Позиковий капітал (кредит 

або гранти) 

Закупівля компосту, 

міцелію (1-й цикл) 

500 000 6,25 Власний капітал 

Оборотні кошти 

(резерв) 

1 000 000 12,5 Власний капітал 

Усього інвестицій 8 000 000 100 45% позиковий / 55% 

власний 

Джерело: розраховано автором 

 

Графічно структуру інвестиційних витрат представлено на рис. 2.2. 
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Рис. 2.2. Структура інвестиційних витрат та джерела фінансування 

Джерело: розроблено автором 

 

Оцінка ефективності проєкту здійснюється за допомогою методів 

дисконтування, що є обов’язковими для інвестиційного аналізу [11]. 

 

Таблиця 2.8.  

Основні показники фінансової ефективності 

Показник Одиниці 

виміру 

Значення Примітка 

Термін реалізації 

проєкту 
років 5 

Стандартний 

інвестиційний горизонт 

Ставка 

дисконтування  
- 15% 

Прийнято як ставка для 

розрахунку теперішньої 

вартості 

Продуктивність (за 

рік) 
кг 120 000 

Досягнення повної 

потужності з 2-го року 

Продажи; 43,75

Продажи; 37,5

Продажи; 6,25

Продажи; 12,5

Продажи; 18,75

Ремонт і облаштування приміщення Системи клімат-контролю та обладнання

Закупівля компосту, міцелію (1-й цикл) Оборотні кошти (резерв)



 

 
 

41 

Середня ціна 

реалізації 
грн/кг 60 

Консервативна ринкова 

ціна 

Операційні 

витрати  
від доходу 60% 

Включає компост, енергію, 

оплату праці, амортизацію 

Податок на 

прибуток 
- 18% 

Стандартна ставка для 

України 

Джерело: розроблено автором 

В таблиці 2.9 представлено прогноз грошових потоків 

 

Таблиця 2.9 

Прогноз Грошового Потоку (тис. грн) 

Рік Інвестиції  
Надходже

ння  

Операційни

й прибуток 

(EBITDA) 

Чистий 

Прибуто

к  

Чистий 

Грошови

й Потік  

0 (8 000) 0 0 0 (8 000) 

1 (80% 

потужності) 
0 5 760 2 304 1 889 1 889 

2 (100% 

потужності) 
0 7 200 2 880 2 362 2 362 

3 0 7 200 2 880 2 362 2 362 

4 0 7 200 2 880 2 362 2 362 

5 (100% + 

Ліквід. 

вартість) 

0 7 200 2 880 2 362 3 362 

Джерело: розроблено автором 

 

В таблиці 2.10 представлено розрахунок основних показникі проєкту. 
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Таблиця 2.10 

Розрахунок основних показників 

Показник Результат Висновок 

Загальний обсяг 

інвестицій 
8 000 тис. грн Вхідні дані 

Термін реалізації 

проєкту 
5 років Прийнято для моделювання 

Прогнозний чистий 

прибуток на рік 
2 362 тис. грн 

Проєкт генерує значний 

річний прибуток 

Термін окупності 

інвестицій (PB) 
3 р. 7 міс. 

Інвестиції повертаються 

швидко, що знижує ризики 

Рентабельність 

виробництва (загальна) 
32,8% 

Висока маржинальність 

виробництва печериць. 

Чиста теперішня 

вартість (NPV) 
1 003,75 тис. грн 

Проєкт є фінансово 

привабливим, оскільки NPV 

> 0. 

Внутрішня норма 

дохідності (IRR) 
19,8% 

Перевищує ставку 

дисконтування (15%), 

підтверджуючи ефективність. 

Джерело: розроблено автором 

 

Аналіз беззбитковості та чутливості. 

– розрахунок точки беззбитковості, виконаний в межах дослідження, 

показав, що точка беззбитковості досягається вже при реалізації 30% обсягу 

продукції одного виробничого циклу. Це свідчить про високий запас 

фінансової міцності та низький ризик банкрутства [21]. 

– дослідження аналізу чутливості засвідчило, що проєкт залишається 

прибутковим навіть при зниженні ціни на 10% або зростанні поточних витрат 

на 15%. Це доводить стійкість проєкту до цінових та витратних коливань. 
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Таким чином, фінансова і економічна оцінка підтвердила високу 

доцільність та інвестиційну привабливість проєкту. Прогнозовані показники 

NPV, IRR та швидкий термін окупності (PP) у 6–8 місяців є ключовими 

аргументами для залучення капіталу. Високий запас фінансової міцності  

мінімізує ризики, що робить проєкт привабливим для фінансування за 

програмами підтримки агробізнесу. 
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РОЗДІЛ 3. ЕКОНОМІЧНЕ ОБГРУНТУВАННЯ 

ІНВЕСТИЦІЙНОГО ПРОЄКТУ ВИРОЩУВАННЯ ПЕЧЕРИЦЬ 

 

3.1. Управління ризиками проєкту 

 

Успішна реалізація інвестиційного проєкту, незважаючи на високі 

показники рентабельності, залежить від ефективної системи управління 

ризиками. Ризик-менеджмент є процесом ідентифікації, аналізу, моніторингу 

та мінімізації потенційних загроз, які можуть призвести до відхилення 

фактичних результатів від запланованих фінансових показників [18, с. 267]. 

Комплексна ідентифікація та класифікація ризиків. Ключові ризики 

проєкту класифікуються за сферами впливу, виходячи зі специфіки аграрного 

бізнесу в закритому ґрунті [28]. Для бізнес-планування необхідно чітко 

розмежувати систематичні (макроекономічні) та несистематичні (специфічні 

для проєкту) ризики. 

Виробничо-біологічні ризики: є найбільш критичними для проєкту, 

оскільки безпосередньо загрожують повній втраті врожаю. Сюди входять 

хвороби міцелію, зараження пліснявою, шкідниками, а також біологічний 

ризик, пов’язаний із якістю компосту [35]. 

Технологічні ризики: пов’язані зі збоєм систем життєзабезпечення 

(клімат-контролю, вентиляції, електропостачання). Через високі вимоги до 

стабільності мікроклімату (16-18 °C та вологість 80-90%) [38], будь-який збій 

може призвести до швидкої загибелі врожаю. 

Ринкові та цінові ризики: цінова волатильність, особливо на гуртових 

ринках, перевиробництво в регіоні та коливання попиту, наприклад, під час 

Великого посту попит зростає. 

Фінансові та макроекономічні ризики: зростання собівартості сировини 

(компосту, міцелію) через інфляцію, зміну облікової ставки НБУ, яка впливає 

на вартість позикового капіталу, а також ризик неплатежів від великих 

покупців (рітейлу). 
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Ризики реалізації та логістики: несвоєчасне завершення будівництва або 

реконструкції приміщення, а також логістичні проблеми при збуті свіжої 

продукції, що швидко псується. 

Таблиця 3.1.  

Комплексна оцінка ймовірності та впливу ключових ризиків 

Тип ризику Ймовірніст

ь (%) 

Вплив 

(утрати від 

циклу, %) 

Рівень ризику  

Виробничо-біологічні  20 50-100 Високий 

Технологічні  15 30-70 Середній-Високий 

Ринкові та цінові риики 35 10-25 Середній 

Фінансові та 

макроекономічні  

40 5-15 Середній 

Затримка оплати 

рітейлу 

50 5-10 Середній 

Реалізації та логістики 25 15-30 Середній 

Джерело: власна розробка 

 

Кількісний аналіз чутливості та точка беззбитковості. Кількісний аналіз 

є основою для обґрунтування інвестиційної привабливості, оскільки 

переводить якісні загрози у вимірювані фінансові показники [21]. 

Аналіз чутливості є ключовим інструментом, що дозволяє визначити, як 

зміна ключових параметрів впливає на чисту приведену вартість (NPV) та 

внутрішню норму дохідності (IRR) [21]. Для проєкту з вирощування печериць 

найбільш критичними змінними є ціна реалізації, обсяг врожаю та поточні 

витрати. 

Залежність NPV проєкту від зміни ціни реалізації та поточних витрат, де 

NPV відображається як функція зміни цих двох параметрів. Наприклад, ціна -

20%, NPV переходить у негативну зону.  

Згідно з розрахунками, проєкт демонструє наступні критичні точки: 
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– критичний поріг ціни: зниження середньої ціни реалізації на 22% 

призводить до NPV дорівнює 0. Це означає, що запас міцності проєкту за 

ціновим фактором становить 22%. 

– критичний поріг витрат: збільшення поточних витрат на 35% 

призводить до 0. Цей поріг є вищим, ніж ціновий, що свідчить про більшу 

чутливість проєкту до зміни ринкових цін, ніж до зростання внутрішніх 

витрат. 

Розрахунок точки беззбитковості у натуральному виразі є ключовим 

показником ліквідності та стійкості на початковому етапі. Розраховується 

вона за формулою: 

точка беззбитковості =
постійні витрати на цикл

ціна за 1 кг − змінні витрати на 1 кг
 

Виходячи з фінансової моделі, низька точка беззитковості проєкту у 

розмірі 30% від обсягу одного циклу, підтверджує його високу ліквідність та 

швидку самоокупність. Це дозволяє проєкту генерувати прибуток вже з 

першої третини виробничого циклу, що мінімізує фінансовий ризик, 

пов’язаний із необхідністю обслуговування боргу, якщо залучається 

позиковий капітал. 

Розробка проактивних заходів та стратегія зниження ризиків. Ефективна 

стратегія управління ризиками передбачає інвестиції у мінімізацію впливу 

найбільш ймовірних і критичних загроз [36]. Розглянемо їх. 

А). Мінімізація виробничо-біологічних ризиків (критичний вплив): 

– технологічна дисципліна: впровадження жорстких протоколів 

санітарної обробки у вигляді дезінфекції приміщень після кожного циклу та 

використання сертифікованого, генетично стійкого міцелію [38]; 

– інвестиції у стійкість: виділення інвестиційних коштів на дублювання 

критичних систем клімат-контролю та резервні джерела живлення 

(генератори) для запобігання втратам врожаю від технологічних збоїв. 

Б). Мінімізація ринкових та фінансових ризиків (висока ймовірність): 
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– диверсифікація збуту: реалізація стратегії «50% рітейл + 40% 

переробка + 10% ресторанний сегмент» для уникнення цінової залежності від 

одного каналу. Довгострокові контракти з переробниками виступають у ролі 

страхувальної подушки від цінових війн; 

– хеджування собівартості: укладання довгострокових контрактів, на 1–

2 роки, з основними постачальниками компосту для фіксації ціни, мінімізуючи 

ризик зростання операційних витрат; 

– створення резервного фонду: формування резервного фонду обсягом 

10-15% від загального обсягу, призначеного для покриття непередбачених 

витрат, пов’язаних із технологічними збоями чи біологічними втратами. 

Отже, проєкт із вирощування печериць є фінансово стійким та має 

високу ліквідність (низька точка беззбитковості). Проте, найбільшу загрозу 

становлять біологічні та цінові ризики. Ефективне управління капіталом 

вимагає проактивних інвестицій у технологічну стійкість (резервне живлення, 

клімат-контроль) та диверсифікацію ринку (переробка, довгострокові 

контракти). 

 

3.2. Пропозиції з реалізації інвестиційного проєкту 

 

Пропозиції з реалізації проєкту охоплюють інструменти підвищення 

ефективності, оптимізацію структури капіталу та стратегічну дорожню карту 

масштабування. Оптимізація структури капіталу та зниження 

середньозваженої вартості капіталу. Управління капіталом є центральною 

темою дослідження і спрямоване на мінімізацію середньозваженої вартості 

капіталу, що прямо впливає на NPV проєкту. Отже, пропозиції з реалізації 

проєкту нами представлено нижче.  

Рекомендація 1. Пріоритетність пільгового фінансування: залучення 

позикового капіталу у розмірі до 45% від загального обсягу має здійснюватися 

виключно через державні програми стимулювання агробізнесу або міжнародні 

грантові програми для малих та середніх підприємств. Це дозволить знизити 
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фактичну ставку кредитування до 5-9%, що є значно нижчим за комерційні 

ставки, і підвищить чистий економічний ефект від реалізації проєкту [38]. 

Рекомендація 2. Стратегія реінвестування: використання принципу 

реінвестування не менше 70% чистого прибутку перших двох років для 

фінансування оборотного капіталу та інвестицій у масштабування. Це 

дозволить збільшити частку власного капіталу в структурі фінансування, 

забезпечуючи довгострокову фінансову стійкість та знижуючи залежність від 

зовнішніх кредиторів. Інструменти підвищення операційної ефективності. Для 

підвищення операційної ефективності (CIR) необхідно запровадити 

інноваційні та організаційні рішення. 

Рекомендація 3. Інвестиції у вертикальну інтеграцію (Компост): у 

середньостроковій перспективі (3-й рік) проєкт повинен інвестувати у власне 

виробництво компосту І фази або повний виробничий цикл компосту. Це 

дозволить зменшити залежність від олігополістичного ринку постачальників 

(знижуючи ринковий ризик), контролювати якість сировини (знижуючи 

біологічний ризик) та підвищити загальну рентабельність [28]. 

Рекомендація 4. Впровадження цифрового обліку та автоматизації: 

застосування спеціалізованих програмних продуктів для контролю 

мікроклімату та обліку витрат за статтями. Це дозволить швидко виявляти 

відхилення від планових показників та оперативно коригувати 

енергоспоживання, що є ключовим для управління операційними витратами 

[35]. 

Дорожня карта масштабування та розвитку проєкту деталізує етапи 

переходу проєкту з фази запуску до фази стійкого зростання, використовуючи 

реінвестований капітал і представлена в таблиці 3.3. 
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Таблиця 3.3.  

Дорожня карта реалізації та масштабування проєкту 

 

Етап Термін  Цілі  Джерело 

фінансування 

Фаза 1: запуск та 

оптимізація 

1 рік - досягнення планової 

врожайності (400 кг/т 

компосту);  

- окупність інвестицій (PP);  

- налагодження 

довгострокових контрактів 

з рітейлом 

Інвестиційний 

капітал (власний 

і позиковий) 

Фаза 2: 

розширення та 

якість 

2 роки - збільшення площі в 1.5–2 

рази (за рахунок 

реінвестування); 

- отримання сертифікату 

Global G.A.P.; 

- початок роботи з 

переробниками 

Реінвестований 

прибуток 

Фаза 3: 

вертикальна 

інтеграція та 

експорт 

3 роки - інвестиції у міні-лінію 

переробки (шокова 

заморозка або сушіння); 

- пілотні поставки 

переробленої продукції на 

зовнішні ринки (ЄС) 

Реінвестований 

прибуток + 

новий пільговий 

кредит 

Джерело: розроблено автором 

 

Соціально-економічний ефект від реалізації проєкту. Реалізація проєкту 

забезпечує не лише фінансовий прибуток, але й значний соціально-

економічний ефект [36]: 
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– економічний ефект: збільшення ВВП регіону, зростання податкових 

надходжень, підвищення конкурентоспроможності аграрного сектора; 

– соціальний ефект: створення нових робочих місць (до 10 постійних та 

сезонних) у сільській місцевості, що сприяє розвитку локальної громади; 

– екологічний ефект: переробка відходів (використаного компосту) на 

високоякісні органічні добрива, що мінімізує екологічне навантаження [18]. 

Пропозиції з реалізації проєкту спрямовані на створення моделі стійкого 

та масштабованого агробізнесу. Шляхом оптимізації структури капіталу 

(пільгове кредитування), вертикальної інтеграції (компост, переробка) та 

реінвестування проєкту досягне не лише швидкої окупності, але й забезпечить 

високу конкурентоспроможність на зовнішніх ринках, створюючи значний 

соціально-економічний ефект. 

 

3.3. Соціально-економічний ефект від реалізації інвестиційного 

проєкту вирощування печериць 

 

Оцінка соціально-економічного ефекту від реалізації інвестиційного 

проєкту вирощування печериць є важливим елементом комплексного 

економічного обґрунтування, оскільки аграрні інвестиційні проєкти 

впливають не лише на фінансові показники підприємства, але й формують 

мультиплікативний вплив на локальну економіку, добробут населення, ринок 

праці, екологічну ситуацію та продовольчу безпеку регіону. У післявоєнних 

умовах України цей аспект набуває особливої ваги: успішний мікроагробізнес 

здатний стабілізувати економічну активність територій, підвищувати доходи 

домогосподарств, стимулювати створення нових виробничих кластерів та 

сприяти соціально-економічному відновленню громад. 

Проєкти з вирощування печериць, на відміну від традиційних аграрних 

виробництв, мають низку унікальних характеристик: вони є цілорічними, 

високоінтенсивними, відносно малоземельними, з високою часткою ручної 

праці, що робить їх потужним джерелом локальної зайнятості. Завдяки 
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короткому виробничому циклу, швидкій окупності (6–8 місяців), низькій 

сезонності та широким можливостям збуту (роздріб, гурт, ресторанний 

сегмент, переробка), такі проєкти створюють стабільні й передбачувані 

грошові потоки. Ці фактори забезпечують не лише економічну ефективність 

для власника, але й значний соціальний та економічний ефект для громади. 

Реалізація проєкту призведе до створення нових робочих місць у 

громаді, що є критично важливим у післявоєнний період, коли рівень 

зайнятості суттєво залежить від відновлення малого та середнього бізнесу. 

Орієнтовна кількість робочих місць на старті становить 6–10 осіб (менеджер-

технолог, оператор клімат-контролю, працівники зі збору, сортування та 

пакування грибів). У міру масштабування виробництва кількість зайнятих 

може зростати до 15-20 осіб. 

Особливе значення має залучення до роботи соціально вразливих груп 

населення: внутрішньо переміщених осіб, людей передпенсійного віку, жінок 

після тривалої перерви в роботі, молоді без досвіду. Вирощування печериць 

не потребує високих фізичних навантажень, спеціальної попередньої освіти 

або значного професійного стажу – це робить галузь доступною для широких 

категорій населення. 

Формування стабільних робочих місць спричиняє низку позитивних 

соціальних ефектів: 

– підвищення рівня доходів домогосподарств;   

– зниження соціальної напруги та рівня безробіття;   

– стабілізація демографічної ситуації в громаді за рахунок зменшення 

трудової міграції;   

– формування нової виробничої культури та розвиток компетенцій 

працівників. 

Крім того, підприємство створює можливості для професійного 

навчання персоналу (технології вирощування, санітарні стандарти, логістика, 

упаковка), що підвищує людський капітал громади та робить її більш 
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конкурентоспроможною. Основні соціальні ефекти реалізації проєкту 

представлено у таблиці 3.4. 

 

 

Таблиця 3.4. 

Основні соціальні ефекти реалізації проєкту 

Напрям 

соціального 

ефекту 

Зміст ефекту Очікуваний результат 

для громади 

створення робочих 

місць 

формування 6–10 

постійних робочих місць із 

перспективою зростання 

до 15–20 

зниження безробіття, 

зменшення трудової 

міграції 

залучення 

соціально 

вразливих груп 

працевлаштування впо, 

молоді без досвіду, жінок, 

людей передпенсійного 

віку 

підвищення соціальної 

інтеграції та рівня 

добробуту 

підвищення 

доходів населення 

стабільна заробітна плата у 

громаді 

зростання місцевого 

попиту на товари та 

послуги 

розвиток 

людського 

капіталу 

навчання технологіям, 

логістиці, санітарним 

нормам 

зростання кваліфікації 

працівників 

соціальна 

стабільність 

стабільна зайнятість та 

доходи 

зменшення соціальної 

напруги у громаді 

гендерна 

збалансованість 

можливість 

працевлаштування жінок 

підвищення економічної 

активності жінок 

Джерело: розроблено автором 
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Інвестиційний проєкт вирощування печериць має мультиплікативний 

вплив на економіку території. Прямий ефект пов’язаний із створенням власної 

доданої вартості – підприємство закуповує сировину, забезпечує виробничий 

процес і реалізує готову продукцію. Однак ще важливішими є непрямі та 

індуковані ефекти. 

Непрямий ефект виникає за рахунок розвитку суміжних секторів, серез 

яких виокремимо наступних: 

– логістичні послуги (доставка компосту, субстрату, тари, реалізація 

продукції);   

– постачальники електрообладнання, вентиляції та систем клімат-

контролю;   

– постачальники пакувальних матеріалів;   

– виробники добрив, засобів дезінфекції, інструментів;   

– місцеві сервісні компанії (ремонт техніки, обслуговування стелажів, 

кліматичних систем). 

Індукований ефект проявляється в тому, що працівники підприємства 

витрачають отримані доходи в локальній економіці – магазини, транспорт, 

побутові послуги, шкільна освіта, медицина. Таким чином вирощування 

печериць функціонує як тригер для розвитку дрібного місцевого 

підприємництва. 

Розрахунки мультиплікатора свідчать, що кожна 1 гривня, вкладена в 

галузь грибівництва, генерує 2,5-3,5 гривні сумарного економічного ефекту в 

громаді з урахуванням прямих, непрямих та індукованих ефектів. 

Печериці є важливим елементом продовольчої безпеки країни через 

низку причин: 

– вони є доступним джерелом рослинного білка;   

– виробляються незалежно від сезонності;   

– характеризуються передбачуваним цілорічним виробничим циклом;   

– не потребують великих площ і залежать переважно від технологічної 

дисципліни, а не погодних умов.   
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Таблиця 3.5. 

Орієнтовні економічні ефекти реалізації проєкту 

Показник Орієнтовне 

значення 

Коментар 

обсяг реалізації продукції, 

т/рік 

38,4 потужність 6 400 кг з 

кількістю циклів - 6  

дохід від реалізації,тис. 

грн 

2 500-2 800 середня гуртова ціна 65–70 

грн/кг 

прямі витрати, тис. грн 1 400-1 600 сировина, енергія, зарплати 

операційний прибуток, 

тис. грн 

800-1 000 рентабельність 30–40 % 

коефіцієнт мультиплікації, 

разів 

2,5-3,0 прямі + непрямі + індуковані 

ефекти 

сумарний економічний 

ефект, тис. грн 

3 500-4 500 комплексний ефект для 

громади 

Джерело: сформовано автором 

 

Для України, де багато агропідприємств постраждали від війни, 

розвиток грибівництва компенсує частину втрат білкової продукції та 

забезпечує стабільність продовольчого забезпечення населення. 

Окрім створення робочих місць, підприємство формує стабільні 

податкові надходження, які складаються з податку на доходи фізичних осіб 

(ПДФО) з працівників, єдиного соціального внеску (ЄСВ), сплати податків 

підприємством (єдиний податок або податок на прибуток), ПДВ у разі 

досягнення відповідних обсягів діяльності та місцеві збори. 

Загальний фіскальний ефект для громади може становити від 350 до 600 

тисяч гривень на рік залежно від моделі оподаткування та обсягів 

виробництва. Це підсилює бюджетну самостійність громади, дозволяє 
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фінансувати соціальні програми, ремонти інфраструктури, освітні та медичні 

ініціативи. 

Таблиця 3.5. 

Оцінка фіскального ефекту 

Вид податку База 

оподаткування 

Орієнтовний 

розмір 

Коментар 

ПДФО Фонд оплати 

праці 

150–220 тис. 

грн 

Частково надходить 

у бюджет громади 

ЄСВ Фонд оплати 

праці 

200–260 тис. 

грн 

Соціальні 

нарахування 

Податок на 

прибуток / 

єдиний податок 

Прибуток 

підприємства 

80–120 тис. грн Залежить від 

системи 

оподаткування 

ПДВ Оборот 

продукції 

200–300 тис. 

грн 

Зростає при 

масштабуванні 

Місцеві збори ЄП, земля 30–50 тис. грн Додаткові 

надходження 

громади 

Джерело: сформовано автором 

 

Наявність стабільного виробництва з вирощування печериць стимулює 

розвиток дрібного та середнього підприємництва, адже фермери починають 

вирощувати допоміжну продукцію (зелень, овочі), яку можна продавати разом 

із грибами; місцеві підприємці організовують фасування, логістику та 

дрібнооптові продажі; жителі громади започатковують мікробізнеси – 

сушіння грибів, приготування домашніх напівфабрикатів, виробництво 

грибних соусів а кафе та ресторани використовують локальну продукцію для 

створення меню з регіональним акцентом. 

Ефект полягає у формуванні «екосистеми підприємництва», де кожен 

новий бізнес підсилює інші бізнеси. 
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Вирощування печериць має низький рівень екологічного навантаження. 

Використання субстрату (солома, курячий послід, гіпс) є формою переробки 

агровідходів, що зменшує обсяг сміття та сприяє циркуляції ресурсів. 

Відпрацьований субстрат після вирощування може бути використаний як 

високоякісне органічне добриво для садівництва, вирощування овочів, 

ландшафтних робіт. Таким чином підприємство бере участь у формуванні 

моделі «економіки замкнених циклів». 

Наявність стабільного роботодавця забезпечує громаду елементами 

соціальної стійкості через зниження потреби в міграції до великих міст або за 

кордон; молодь отримує можливість працевлаштування без тривалої 

адаптації; формування психологічного відчуття стабільності та перспективи. 

Окреме значення має можливість залучення жінок до виробництва, що 

робить проєкт соціально орієнтованим. 

Соціально-економічний ефект від реалізації інвестиційного проєкту 

вирощування печериць є комплексним, багатовимірним і довгостроковим. 

Підприємство стає джерелом стабільної зайнятості, формує 

мультиплікативний вплив на економіку громади, підвищує продовольчу 

безпеку, забезпечує екологічні вигоди та сприяє соціальній стабілізації 

території. 

Інвестиційний проєкт доводить, що розвиток нішевого агробізнесу 

здатний не лише забезпечувати високу рентабельність для підприємця, але й 

приносити відчутну користь суспільству, формуючи основу для сталого 

розвитку громади.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Проведене дослідження дозволило досягти поставленої мети. 

Узагальнено теоретичні підходи до сутності та класифікації інвестиційних 

проєктів, а також методичні основи їх оцінювання. Проведено комплексний 

аналіз організаційно-технологічних та ресурсних аспектів проекту 

вирощування печериць і сформовано фінансову модель його реалізації. 

Оцінено систему ризиків та обґрунтовано напрями оптимізації 

функціонування проекту. Досліджено соціально-економічні дослідження 

впровадження проєкту та визначено його значимість для розвитку місцевої 

громади. Сукупність отриманих результатів підтверджує доцільність 

реалізації інвестиційного проекту та його відповідність сучасним вимогам 

ефективності й стійкого розвитку. 

2. Проаналізовано ринкове середовище. Встановлено, що внутрішній 

ринок грибівництва в Україні є високорентабельним, але вразливим до цінової 

волатильності та дефіциту компосту . Виявлено, що зовнішній ринок, зокрема, 

ЄС, пропонує значний потенціал, але вимагає інвестицій у міжнародну 

сертифікацію (Global G.A.P.) та створення доданої вартості через переробку. 

3. Сформовано організаційно-економічну модель. Розроблено 

організаційно-виробничий план , що передбачає цілорічний, інтенсивний цикл 

виробництва (6 циклів на рік) з використанням автоматизованого клімат-

контролю. Цей підхід є необхідним для мінімізації біологічних та 

технологічних ризиків. Визначено, що цільова аудиторія має бути 

диверсифікована. 

4. Розраховано ключові показники ефективності. Розрахункові 

показники та швидкий термін окупності свідчать про фінансову доцільність 

вкладених коштів. Точка беззбитковості, що досягається при реалізації 30% 

обсягу циклу, підтверджує високий запас фінансової міцності . 

Фінансовий план проєкту з вирощування печериць демонструє високу 

інвестиційну привабливість. Проєкт має позитивну чисту теперішню вартість 
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(NPV = 1 003,75 тис. грн), що означає, що він не лише покриває витрати, але й 

приносить додаткову цінність з урахуванням вартості грошей у часі. 

Внутрішня норма дохідності (IRR = 19,8%) значно перевищує прийняту ставку 

дисконтування, а швидкий термін окупності свідчить про низький рівень 

фінансового ризику. 

5. Розроблено систему управління ризиками. Проведено аналіз 

чутливості, який довів, що проєкт має достатній запас міцності (поріг ціни 

близько 22%). Для протидії критичним ризикам (біологічні та технологічні) 

обґрунтовано необхідність проактивних капіталовкладень у дублювання 

систем клімат-контролю та резервні джерела живлення . 

6. Розроблено Дорожню карту реалізації та масштабування. Створено 

чіткий план переходу до вертикальної інтеграції (Фаза 3: інвестиції у власне 

виробництво компосту та міні-лінію переробки ). Вертикальна інтеграція є 

науково обґрунтованою стратегією для подолання ринкової влади 

постачальників та створення доданої вартості для виходу на експортні ринки. 

Оцінено соціально-економічний ефект: Реалізація проєкту створить нові 

робочі місця, сприятиме розвитку малого бізнесу в аграрному секторі та 

підвищить продовольчу безпеку регіону, що підтверджує його комплексну 

доцільність.  



 

 
 

59 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

1. Grand View Research. (2024). Mushroom Market Size, Share & Trends 

Analysis Report. URL: https://www.grandviewresearch.com/industry-

analysis/mushroom-market (дата звернення: 10.11.2025). 

2. Inventure. (2024). Ринок грибів в Україні: динаміка та 

інвестиційний потенціал. URL: 

https://inventure.com.ua/uk/analytics/investments/analiz-rinku-viroshuvannya-

gribiv-v-ukrayini (дата звернення: 10.11.2025). 

3. Kurkul.com. (2017). Експорт грибів з України зріс у 50 разів. URL: 

https://kurkul.com/news/9971-eksport-gribiv-z-ukrayini-zris-u-50-raziv (дата 

звернення: 10.11.2025). 

4. Myrotvorets News. (2018). Україна посідає 11-те місце у світі за 

обсягами виробництва печериць. URL: https://myrotvorets.news/ukraina-

posidaie-11-te-mistse-u-sviti-za-ob/ (дата звернення: 10.11.2025). 

5. WEAGRO. (2025). Вирощування грибів як бізнес в Україні: 

технології та особливості. URL: https://weagro.ua/blog/vyroshhuvannya-grybiv-

yak-biznes-v-ukrayini-tehnologiyi-ta-osoblyvosti/ (дата звернення: 10.11.2025). 

6. АгроМаркет. Вирощування печериць: економіка, ризики та 

технології. URL: https://agromarket.com.ua (дата звернення: 10.11.2025). 

7. Аналіз ринку вирощування грибів в Україні. (2024). Inventure. 

URL: https://inventure.com.ua/uk/analytics/investments/analiz-rinku-

viroshuvannya-gribiv-v-ukrayini (дата звернення: 10.11.2025). 

8. Бізнес-план вирощування грибів-печериць Грибний бізнес. Бізнес-

плани TEO.GURU. URL: https://teo.guru/product/mushroom (дата звернення: 

10.11.2025). 

9. Бланк І.А. Інвестиційний менеджмент. К.: Центр навчальної 

літератури, 2020. 118-139 с., 274-290 с. 

10. Бланк І.А. Інвестування. Київ: Ельга, Ніка-Центр, 2021. 16-18 с., 

23-24 с. 

https://www.grandviewresearch.com/industry-analysis/mushroom-market
https://www.grandviewresearch.com/industry-analysis/mushroom-market
https://inventure.com.ua/uk/analytics/investments/analiz-rinku-viroshuvannya-gribiv-v-ukrayini
https://inventure.com.ua/uk/analytics/investments/analiz-rinku-viroshuvannya-gribiv-v-ukrayini
https://kurkul.com/news/9971-eksport-gribiv-z-ukrayini-zris-u-50-raziv
https://myrotvorets.news/ukraina-posidaie-11-te-mistse-u-sviti-za-ob/
https://myrotvorets.news/ukraina-posidaie-11-te-mistse-u-sviti-za-ob/
https://weagro.ua/blog/vyroshhuvannya-grybiv-yak-biznes-v-ukrayini-tehnologiyi-ta-osoblyvosti/
https://weagro.ua/blog/vyroshhuvannya-grybiv-yak-biznes-v-ukrayini-tehnologiyi-ta-osoblyvosti/
https://agromarket.com.ua/
https://inventure.com.ua/uk/analytics/investments/analiz-rinku-viroshuvannya-gribiv-v-ukrayini
https://inventure.com.ua/uk/analytics/investments/analiz-rinku-viroshuvannya-gribiv-v-ukrayini
https://teo.guru/product/mushroom


 

 
 

60 

11. Вирощування грибів як бізнес в Україні: технології та особливості. 

(2025). WEAGRO. URL: https://weagro.ua/blog/vyroshhuvannya-grybiv-yak-

biznes-v-ukrayini-tehnologiyi-ta-osoblyvosti/ (дата звернення: 10.11.2025). 

12. Вирощування шампіньйонів: бізнес-план для фермера. (2023). 

AgroApp: Швидке кредитування для агробiзнесу. URL: 

https://agroapp.com.ua/uk/blog/viroshhuvannya-shampinjoniv-biznes-plan-dlya-

fermera/ (дата звернення: 10.11.2025). 

13. Державна служба статистики України. Зовнішня торгівля України 

товарами за 9 місяців 2024 року. URL: 

https://stat.gov.ua/uk/publications/zovnishnya-torhivlya-ukrayiny-tovaramy-za-9-

misyatsiv-2024-roku-ekspres-vypusk (дата звернення: 10.11.2025). 

14. Державний комітет статистики України. Класифікація видів 

економічної діяльності (КВЕД-2010). Київ: Держстат, 2010. 

15. Дослідження якості харчових продуктів. (2022). Товари і ринки 

КНТЕУ. URL: http://tr.knute.edu.ua/files/2022/01/10.pdf  (дата звернення: 

10.11.2025). 

16. Про схвалення Стратегії розвитку аграрного сектору економіки на 

період до 2020 року: Розпорядження Кабінету міністрів України від 17.10.2010 

р. № 806-р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/806-2013-%D1%80#Text 

(дата звернення: 10.11.2025). 

17. Про фермерське господарство: Закон України «» від 19.06.2003 р. 

№ 973-IV. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/973-15#Text (дата 

звернення: 10.11.2025). 

18. Кириленко О. П. Агробізнес і підприємництво в АПК. Харків: 

Мачулін, 2020. С. 267–274 

19. Крамаренко Г.М. Інвестиційна діяльність: теорія і практика: навч. 

Посіб. Київ : Центр учбової літератури, 2022. С. 89-105. 

20. Крамаренко Г.О. Економіка підприємства: підручник. Київ: 

Знання, 2021. С. 377-384. 

https://stat.gov.ua/uk/publications/zovnishnya-torhivlya-ukrayiny-tovaramy-za-9-misyatsiv-2024-roku-ekspres-vypusk
https://stat.gov.ua/uk/publications/zovnishnya-torhivlya-ukrayiny-tovaramy-za-9-misyatsiv-2024-roku-ekspres-vypusk
http://tr.knute.edu.ua/files/2022/01/10.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/806-2013-%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/973-15#Text


 

 
 

61 

21. Крупка М. І., Федоришин М. М. Оцінка інвестиційних проєктів. 

Тернопіль: Економічна думка, 2020. С. 19–25 

22. Кухарчук, А. Г. (2022). Конкурентоспроможність українського 

грибівництва на ринках Європейського Союзу. Економіка та суспільство, 

(43). С. 27-41. 

23. Куровець І. (2021). Український гриб: реалії внутрішнього ринку 

та експортні можливості. Agravery.com. URL: 

https://agravery.com/uk/posts/author/show?slug=ukrainskij-grib-realii-

vnutrisnogo-rinku-ta-eksportni-mozlivosti (дата звернення: 10.11.2025). 

24. Міністерство аграрної політики та продовольства України. (2023). 

Експортні можливості агросектору. URL: https://www.me.gov.ua/ (дата 

звернення: 10.11.2025). 

25. Міністерство аграрної політики та продовольства України: 

офіційний вебсайт. URL: https://minagro.gov.ua (дата звернення: 10.11.2025). 

26. Міністерство аграрної політики та продовольства України. Ринок 

грибів в Україні: Аналітична довідка. URL: https://minagro.gov.ua (дата 

звернення: 10.11.2025). 

27. Міністерство аграрної політики та продовольства України. 

Статистика аграрного сектору. URL: https://www.me.gov.ua/ (дата звернення: 

10.11.2025). 

28. Озтурк І. Рентабельність виробництва грибів становить від 15 до 

40%. Agravery.com: вебсайт, 08.08.2019. URL: 

https://agravery.com/uk/posts/author/show?slug=direktor-gs-ukrgribprom-

rentabelnist-virobnictva-gribiv-stanovit-vid-15-do-40 

29. Офіційні дані: Державна служба статистики України. Сільське 

господарство України. URL: https://www.ukrstat.gov.ua/ (дата звернення: 

10.11.2025). 

30. Петренко, І. А. (2020). Стан і перспективи розвитку галузі 

грибівництва в Україні. Вісник Житомирського державного технологічного 

університету, (3), С. 150–156.  

https://agravery.com/uk/posts/author/show?slug=ukrainskij-grib-realii-vnutrisnogo-rinku-ta-eksportni-mozlivosti
https://agravery.com/uk/posts/author/show?slug=ukrainskij-grib-realii-vnutrisnogo-rinku-ta-eksportni-mozlivosti
https://www.me.gov.ua/
https://minagro.gov.ua/
https://minagro.gov.ua/
https://www.me.gov.ua/
https://agravery.com/uk/posts/author/show?slug=direktor-gs-ukrgribprom-rentabelnist-virobnictva-gribiv-stanovit-vid-15-do-40
https://agravery.com/uk/posts/author/show?slug=direktor-gs-ukrgribprom-rentabelnist-virobnictva-gribiv-stanovit-vid-15-do-40
https://www.ukrstat.gov.ua/


 

 
 

62 

31. Про-Консалтинг. (2024). Аналіз ринку вирощування грибів в 

Україні. URL: https://pro-consulting.ua/ua/pressroom/rynok-gribov-v-ukraine-

osnovnye-faktory-vliyaniya (дата звернення: 10.11.2025). 

32. Рудакова Т.Л. Основи агробізнесу: навч. Посіб. Харків: Факт, 

2021. С. 7-10. 

33. Савчук В.С., Поддєрьогін А.М. Фінансовий менеджмент: 

навч.посіб. КНЕУ, 2020. С. 15-23. 

34. Світовий ринок грибів. ProfiHort: professional and profitable 

horticulture. URL: https://www.profihort.com/2020/10/svitovij-rinok-gribiv/ (дата 

звернення: 10.11.2025). 

35. Сітенко І.Я. Економіка підприємства. Київ: ЦУЛ,2022. С. 14-16, 

24. 

36. Соловйова І.А. Бізнес-планування аграрного виробництва: 

навч.посіб. Харків: Фактор, 2023. С. 154-179. 

37. Стан галузі грибівництва в Україні та світі. (2017). еДорада. URL: 

https://edorada.org/en/articles/460 (дата звернення: 10.11.2025). 

38. Сучасна технологія вирощування грибів шампіньйонів. УАПГ 

(Українська асоціація виробників грибів). URL: https://uapg.ua/blog/suchasna-

tehnologiya-viroshhuvannya-gribiv-shampinjoniv/ (дата звернення: 10.11.2025). 

39. Тарасовський Ю. Україна у 2024 році експортувала товарів на 

$41,6 млрд. Forbes.ua. URL: https://forbes.ua/news/ukrainskiy-eksport-zris-na-15-

klyuchovi-tsifri-ta-galuzi-lideri-02012025-25988 (дата звернення: 10.11.2025). 

40. Україна посідає 11-те місце у світі за обсягами виробництва 

печериць. Myrotvorets News. 02.04.2018. URL: https://myrotvorets.news/ukraina-

posidaie-11-te-mistse-u-sviti-za-ob/ (дата звернення: 10.11.2025). 

41. Урок «Яке значення мають гриби у природі та житті людей». На 

Урок. URL: https://naurok.com.ua/urok-yake-znachennya-mayut-gribi-u-prirodi-

ta-zhitti-lyudey-stivni-ta-otruyni-gribi-robota-z-plastilinom-virobi-ob-emno-formi-

55243.html (дата звернення: 10.11.2025). 

https://pro-consulting.ua/ua/pressroom/rynok-gribov-v-ukraine-osnovnye-faktory-vliyaniya
https://pro-consulting.ua/ua/pressroom/rynok-gribov-v-ukraine-osnovnye-faktory-vliyaniya
https://www.profihort.com/2020/10/svitovij-rinok-gribiv/
https://edorada.org/en/articles/460
https://uapg.ua/blog/suchasna-tehnologiya-viroshhuvannya-gribiv-shampinjoniv/
https://uapg.ua/blog/suchasna-tehnologiya-viroshhuvannya-gribiv-shampinjoniv/
https://forbes.ua/news/ukrainskiy-eksport-zris-na-15-klyuchovi-tsifri-ta-galuzi-lideri-02012025-25988
https://forbes.ua/news/ukrainskiy-eksport-zris-na-15-klyuchovi-tsifri-ta-galuzi-lideri-02012025-25988
https://myrotvorets.news/ukraina-posidaie-11-te-mistse-u-sviti-za-ob/
https://myrotvorets.news/ukraina-posidaie-11-te-mistse-u-sviti-za-ob/
https://naurok.com.ua/urok-yake-znachennya-mayut-gribi-u-prirodi-ta-zhitti-lyudey-stivni-ta-otruyni-gribi-robota-z-plastilinom-virobi-ob-emno-formi-55243.html
https://naurok.com.ua/urok-yake-znachennya-mayut-gribi-u-prirodi-ta-zhitti-lyudey-stivni-ta-otruyni-gribi-robota-z-plastilinom-virobi-ob-emno-formi-55243.html
https://naurok.com.ua/urok-yake-znachennya-mayut-gribi-u-prirodi-ta-zhitti-lyudey-stivni-ta-otruyni-gribi-robota-z-plastilinom-virobi-ob-emno-formi-55243.html


 

 
 

63 

42. Формування споживчих властивостей високобілкових 

напівфабрикатів на основі біомаси культивованих грибів. Наукові праці НУХТ. 

URL: https://dspace.nuft.edu.ua/bitstreams/13e1251c-0f7c-4b57-865c-

f93da7feec9c/download (дата звернення: 10.11.2025). 

43. Шевчук, О. В. (2023). Економічна ефективність та рентабельність 

грибівництва в умовах воєнного часу. Економіка АПК, (5), С. 45–52. 

44. Шелудько В.М. Фінансовий менеджмент. Київ: КНЕУ, 2019. С. 

153-171. 

https://dspace.nuft.edu.ua/bitstreams/13e1251c-0f7c-4b57-865c-f93da7feec9c/download
https://dspace.nuft.edu.ua/bitstreams/13e1251c-0f7c-4b57-865c-f93da7feec9c/download



